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A szerkes-ztősés kéziratok 
vufy megőrzésére nem visszaadására 

vállalkozik.

POLITIKAI NAPILAP.
Előfizetések és hirdetések a kiadó­

hivatalhoz intézendők.

Kfllien szám ára í /,

Liberálisok veresége.
Az antiszemiták tegnap megint fényes 

győzelmet arattak a bécsi községtanácsi 
választásokon. Ujjong a köznép a szép 
császárvárosban, s el vannak keseredve 
a liberálisok Lajtán-innen Lajtán-túl egy­
aránt.

Ez a választás utóvégre magánügye 
Becs városának és Ausztriának, — de 
hogy mi is foglalkozunk vele, erre éppen 
a magyar liberálizmus késztet bennünket. 
Mert egy csöppet sem lovagias és a leg- 
kevésbbé sem ésszerű ezt az oly sokszor 
emlegetett és sokak által elitéit választást 
úgy tüntetni fel, mintha az a faj- vagy 
vallás-gyűlöletnek következménye volna. A 
nyolczvanas évek elején a hírhedt tisza- 
eszlári pőr utójátékaként Budapesten, Po­
zsonyban s az ország több vidékén le­
zajlott botrányos antiszemita-tüntetések 
óta alig van izraelita vallásu ember Ma­
gyarországon, aki ha az antiszemitizmus 
szót hallja, ne azonosítaná ezt a fogal­
mat azzal a csőcselékkel, amely egyszer- 
másszor botrányokra ragadtatta magát, 
vele szemben. Hogy ezeknek a botrányok­
nak az okozott is firtassuk, azt tiltja az 
a lovagiasság és az a loyalitás, amely 
nekünk kötelességünk most és mindig az 
volt, de amelyre ez a nagyon sokat szen­
vedett es hányatott nép már csak a múlt­
jánál fogva is képtelen.

Talán ez a tolerancia, amelylyel a zsi­
dóság Magyarországon minden művelt 
emberrel szemben mindenkor találkozott, 
okozta azt, hogy minden legkisebb sérel­A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A vasút

’Vek felszíne
vonatnál

kából nézve,

Amsterdam.
Irta: Csippék Ferencz.
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talmnia”1 csckélyebb erőkifejtéssel folyton ha- 
a név'v' tanak; innCn van ez országnak 
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rgnagyobb világcsoda is.
vacJfnZ?SUt Vagy magas töltéseken vonul, 
i,Ji. J . Ig a csatornák mentén húzódik, a mc- 

vajmi gyakran magasabb a ro- 
ugy> hogy a vasúti kocsi abla- 

lett látsznn 7, ,3| raítuk vitorlázó hajók fejünk fe- 
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---------- i csirájában 
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lessel töltve.. V1 
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hat C’ óta igy tart

minden '*y veszedelmet 
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a.Duna-Tisza ária
ész >tC és kímélni látszik a 
inuvj 6Z lkadat!

terdam az észak Vclenczéje, ma még

met, meg ha az Ausztriában történt 
is, fokozott mértékben éreznek, s látva 
ott az antiszemitizmus győzelmeit, rögtön 
a nyolczvanas évek magyar antiszemitáira 
gondolnak, s valójában ő bennük lép fel 
az a fajgyűlölet, amelylyel az antiliberá- 
hsokat vádolják. Hogy mennyi igazság 
van ez állításban: bizonyítja a zsidók ma- 
gataitása minden oly városban, hol a 
zsidóságnak akár esetleg nagyobb intelli­
genciájánál, akár vagyoni viszonyainál 
fogva társadalmi súlya vmi.

Nagyon igazságtalan volna a császár­
város iránt az, aki elitélné azt a harmincz- 
ötezer embert, aki a választási urna előtt 
tegnap úgy nyilatkozott, hogy neki nem 
kell zsidó képviselő a községtanácsban. 
S ha ebben a kétségtelenül jogos kijelen­
tésben valaki a fajának gyűlöletét látja, 
gondolja meg, hogy dr. Lueger nem le­
heteti elég hatalmas e harminczötezer 
embert elbolonditani vagy megvesztegetni, 
hanem igenis ez a harminczötezer ember 
a múltban szerezhetett olyan tapasztala­
tokat, amelyek őt e kijelentésre feljogosi- 
tolták.

Az antiszemitizmus Ausztr ’ban és mű­
velt emberek között mindenütt egy köz­
gazdasági és társadalmi elv, amint a sémi- 
tizmus kész megtestesülése a merkantiliz­
mus és a társadalmi korrupció összes 
kinövéseinek. Itt már nem a nézetek, 
hanem csak a tények beszélhetnek, ame­
lyek kétségtelenül bizonyítják, hogy ahol 
a zsidóság kezébe jutott az ország köz­
gazdasága: ott rohamos léptekkel haladt 
előre a pauperizmus és minden téren 

ennél is több: Velence tengeri hatalma ha­
nyatlóban, Amsterdamé folyton emelkedőben 
van. Amott a paloták nagyrésze düledezőben, 
itt egyre szépül s gyarapodik a czölöpökön 
épült óriás épületek beláthatatlan sora. Amott 
az idegenek forgalma tartja fenn még azéletet 
a lakosokban, itt a kereskedelem s ipar virág­
zása egyre halad a világ minden részéből ide 
özönlő áruezikkek nagy tömegével. Velence 

j haldoklik, Amsterdam, mint egy kedves csa­
ládanya reggeltől estig sürög-forog.

Meg is látszik rajta a gondos kéz nyoma. 
Egész Európában, sőt az egész világon nincs 
oly tiszta város, mint Amsterdam s a németal­
földi városok egyáltalán. Mintha csak minden 
reggel valami dobozból szednék ki s úgy állí­
tanák föl ragyogó tisztaságú házsoraikat. Még 
a csatornák sem szennyesek, bár vizök a nagy 
hajó- s csolnak forgalomtól szakadatlan hullám­
zásban van.

Csak a zsidó-városnegyed képez itt is ki­
vételt, Rómában a Ghetto megszűnt, itt azon­
ban a »Jodenbuurt« (Bij den zeedjik) minden 
kényszer nélkül fennmarad, jeléül annak, hogy > 
a különválás épen úgy megvan az izraeliták 
természetében ma, mint megvolt rá a kényszer 
az elmúlt évszázak rég letűnt korában.

A várost megismerendők, beszálltunk egy 
majdnem féldióhéj nagyságú propellerbe s kör­
utazást tettünk a Hotel Amstel-től a nagy Y-ig, 
mint a kikötő-torkolatot nevezik. Utunk a Munt- 
toren-nek nevezett állami kincstár előtt a gyö­
nyörű I leerengracht-on, Groenburgwal-on át a i 
Pijpenmarkt-ra vezetett, honnan az említett j

egyre fenyegetőbb lett a válság, s a pénz 
e‘ túltengésben szenvedő uralmának kö­
vetkezménye lelt az a végtelenül hosszú 
botrány krónika, amely a legujabbkori 
társadalom demoralizációjának szomorú 
története. Ez olyan tény, amely fölött vi­
tatkozni nem lehet, s amelyet nem volna 
szabad elfeledni azoknak, akik oly elő- 
szeietetlel vállalkoznak a tragikus arczu- 
latu mártír szerepére, valahányszor egy 
nyilatkozatot hallanak, mely nem ,tömjé- 
nezi a liberalizmust és a zsidókat.

Mert a liberálizmus és a szemitizmus 
éPúgy egy fogalom lelt már mint 

I ahogy a börze elképzelhetetlen nem zsidó 
| börziánerekkel és ügynökökkel. A feuda- 
| lizmus és a születési előjogok idejének 
I lejártával a közgazdasági kérdések ural­

kodnak a koron, s azok a nyomorult 
közgazdasági viszonyok foglalkoztatnak 
mindenkit, amelyeket a zsidóság pénz­
ügyi manipulációi előidéztek már abban 
a korban, amikor teljesen ellenőrizetlenül 
intézhették manővereiket részint bosszúból, 
részint velők született nyereségvágyból.

S amikor most Becsben a község­
tanácsból kizárják a zsidókat, ez csak jo­
gos önvédelem, hogy megmenthessék a 
várost és önmagukat azoktól a szomorú 
gazdasági viszonyoktól, amelyekbe azok 
a községtanácsosok juttatták, akinek túl­
nyomóan nagyrészét korántsem az ér­
dem, hanem a pénz és az üzlet juttatta 
a tanácsba. Hogy meg lesz-e ennek az 
erélyes intézkedésnek a sikere, arról 
utóvégre lehet vitatkozni, de hogy ez az 
önvédelem jogosult volt, az elvitathatatlan.

Y-on át a nagyszerű pályaudvarba értünk, 
melyből több kilométernyi hosszúságban meg­
számlálhatatlan vastag pilléreken nyugvó hídon 
lobognak a vonatok a városból, szabad utat 
hagyván az alattuk elvonuló kisebb hajóknak, 
mig a nagyobbak távolabb a szabad vizen vet­
nek horgonyt.

E körutazáson meggyőződtünk azonban ar­
ról, hogy a várost kocsin s gyalog is be lehet 
kalandozni, mert a főbb s szebb utczákon a 
lagúnák mindkét oldalán szép fasorok mellett 
elég széles ut vezet, hogy a kocsi s gyalog 
közlekedés fennakadás nélkül folyhasson rajta.

Azért visszamenőt kocsiba szálltunk és a 
Dammarck-tól a Voldenpark-ig terjedő zig-zu- 
gos utunkban végignéztük a szép várost, mely­
nek számos »száraz« utczája és tere is van.

Meglepő a templomok nagy száma és im­
ponáló szépsége: a »Mozes-en Aarons-kerk«, a 
kupolás »luthersche-kerk«, a »Wester-kerk«, a 
»Nieuwekerk«, és a tiszta gót stilő »Onzre 
Lieüwe Vrouvekerk« (Unserer lieben Frau­
kirche, Miasszonyunk temploma), mind remek 
stílben emelt egyházak, melyeknek csak az egy- 
hibájuk van más szárazföldi templomokkal 
szemben, hogy egy-kettőnek kivételével más 
házak közé épitvék s igy csak egyik oldaluk 
látható. Annál nagyobb figyelmet kelt belsejük. 
A katholikus templomok mesés fényben ra­
gyognak; az uj templom (Nieuwckerk) szószéke 
pedig remek faragást! alkotmány, úgy szintén 
Ruyter tengernagy mauzóleuma ugyanott kiváló 
szoborműnek van elismerve.

E vízi séta s kocsikázás megadta a tá-
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Az első választás meglepő volt, s a 
liberálisok mindent elkövetlek, még tör- 
vénvtelen eszközökhöz is lolyamodtak, 
hogy a választást megsemmisíthessék. Ez 
sikerült is nekik, s annál nagyobb a meg­
lepetésük most, amikor az antiliberálisok 
győzelme még nagyobb mint előbb volt, 
— az uralkodó beleavalkozásával elői­
dézett terrorizmus ellenére is. Érdekes 
és az antiliberálisok igaza mellett bizo­
nyít az a körülmény is, hogy az a kö­
zel ötvenezer ember, mely tegnap oda 
állott az urna elé, a legkisebb adót fize­
tők közül, tehát azon néprétegből került 
ki. amelyet a hivatalos presszió a legke- 
vésbbé akadályozhat abban, hogy egyéni 
meggyőződését nyilváníthassa.

Különben ez a választás és a vele 
kapcsolatos Lueger-hecczek Ausztriának 
és Pécsnek privát ügyei, amelyek legfö- 
lebb előjelei annak, hogy egyszer majd, 
talán évtizedek múlva Budapesten is 
ilyen reakciója lesz a végezetül agyon 
h aj sz o 11 1 i b e r á 1 i z m u s n a k.

Túlságosan foglalkozni ezzel a dolog­
gal nekünk magyaroknak nem praktilus 
dolog. Zsidó polgártársaink a tragikus 
felkiáltások és az éppen nem gentleman­
like társadalmi ellentüntetések helyett 
jobban tennék, ha örülnének neki, hogy 
Magyarországon jobb sorsuk van, mint. 
Ausztriában.

A liberalizmus és az antiliberálizmus 
harczában Magyarországon' a. liberálisok 
sokkal többször feledkeztek meg a tole­
rancia. sőt nem egyszer a becsületes­
ség követelményeiről, s ezért mégsem ér­
zem magamat feljogosítva arra, hogy ma­
gamat a zsidósággal mint fajjal szembe 
állítsam, s azt hiszem, hogy ebben fo­
gunk egymástól külömbözni mindörökké. 
De viszont engedjék meg nekünk azt a 
véleményszabadságunkat, hogy abban az 
antiszemitizmusban, amelynek egyedül ők 
a terjesztői, s amelyet rendkívül sötét 
szemüvegen ál néznek, van egy kis tör­
ténelmi. közgazdasági és ethikai igaz­

ság is. amennyi létjogosultságot adhat 
neki.

Alacsony motivunkból és alacsony 
tendenciával úgy sem lehel egyetlen mű­
velt ember sem antiszemita.ha pedig meg 
van az érzület toleráns nemessége, s 
nem feledik el, hogy a sajnálatos, de ha- j 
tározottan provokált önvédelemben az 
eszközöket megválogató loyalitás nyilvá­
nuljon akkor a bécsi antiszemita-heccek­
hez hasonló tüntetések Magyarországon 
nem találnak jó talajra soha.

(sz^ £)

Püspöki konferencia és a kongnia 
kérdése.

A püspöki kar tegnap tartott konferencziá- 
ján foglalkozott a kongnia kérdésével is. A 
herczegprimás előterjesztette azon levelet, a * 
melyet Wlassics irt, midőn ez a képviselőház- , 
ban a kongruáról beszélt. i

A püspökök elhatározták, hogy nem is­
mervén a Kormánynak konkrét javaslatait e 
kérdésben, érdemleges határozatot még nem 
hoznak. De kijelentették, hogy minden irányban , 
fenntartják szabad elhatározásukat, de abban ! 
már most is teljesen egyetértenek, hogy a kon­
gnia kérdésének olyan megoldása, mely újabb 
korleseszközt adna a kormány kezébe az alsó 
papsággal szemben, semmi esetre sem men­
nek fiele.

Az alsó papság bizonyára örömmel és 
megnyugvással veszi tudomásul a püspöki kar 
e határozatát.

Oroszország és Bulgária.
Az öröm az Oroszország és Bulgária közt 

létrejött barátságos viszony felel korántsem oly 
zavartalan, mint azt Sofiában a bekövetkezett 
események benyomása alatt feltüntették. A 
»Köln. Ztg.« Sofiából kapott tudósítása szerint 
Bulgáriának barátságos viszonyáról Oroszor­
szággal a legkülönfélébb nézetek uralkodnak. 
Az orosz barátságot a legjobb színben Stoilov 
hívei látják, kik azt óhajtják, hogy Oroszország 
minden kérdést Bulgáriára való tekintettel 
intézzen el. A liberálisok, kétkedve fogadják 

Oroszország jóindulatát és azt mondják az uj 
barátság inkább neki, mint Bulgáriának válik 
hasznára Zankov, Karawelov és a többi szo­
cialisták teljesen közönbös álláspontot fog­
lalnak el a történtekkel szemben. A macze- 
doniaiak még ingadoznak, vájjon Stoilov v;tí,v 
a liberálisok nézetéhez csatlakozzanak-e. Ezalatt 
Oroszország megteszi az intézkedéseket, hoi>v 
Bulgáriában teljesen otthonosan berendezked­
jék. Az »Agence Balcanique< azt Írja, hogy 
Tscharikow orosz követ a napokban utazik 
Pétervárra, hogy utasításokat nyerjen a kon­
zulátusi szolgálatnak Bulgáriában való rende­
zésére. Hogyan fogják a konzulátusokat szer­
vezni, arról még határozott adatok nincsenek. 
Azt hiszik, hogy Várna,-Burgas- és Rustschuk- 
ban fognak konzulátusi ügynökségeket felállí­
tani. Mások szerint meghagyják ideiglenesen 
Rustschuk- és Várnában a német, Philippopolis 
és Burgasban a franczia konzulátusi képvise­
letet. mindazon által várják márcziusra az 
orosz követek megérkezését. Azonban Sofiában 
már megtörténi az orosz ügyek átadása, me­
lyekéi azelőtt a német konzulátus intézett el. 
Most már az orosz nagy követség foglalkozik 
velők.

Oroszország siet köszönetét kifejezni Tö­
rökországnak azon segítségért, melyet az orosz 
befolyásnak Bulgáriában valá'megújítása alkal­
mával tanúsított. Ugyanis a napokban adta ál 
az orosz kövei Nelidov a szultánnak azon két 
egy méter magas jaszpiszvázát és a kéziratot 
melyei az orosz czár barátsága jeleid küldött 
Konstant! nápolyba.

Mi lesz most ?
A liberális párt zavaros vizein evező 

Bánffy-kormány hajója immár csak a vak nem 
látja., hogy — v e r g ő d i k és a süket nem 
hallja, hogy minden eresztékében — recseg ro­
pog; és mivel a hullámokat nemcsak a külső 
vihar korbácsolja, de a vizek mélyében levő 
szörnyek is dagasztják: nyilván való, hogy küz­
delme, erőfeszítései már nem is a siker remé­
nyében, hanem csak a hatalom birtoklásának 
agóniájábán történnek.

masztó pontot arra, hogy azontúl teljes tájéko­
zottsággal minden vezető nélkül gyalog is 
tegyük meg látogatásainkat a városban szerte- 
széjjel s tekintsük meg a nevezetes épületeket 
és a múzeumokat.

Így jutottunk el a Volden-parkig, Amster­
dam legnagyobb közkertjeig.

Aki látta Európa nagyvárosainak hasonló 
üdülő helyeit, a budapesti Városligetet, a bécsi 
Prátert, a berlini Thiergartent, a párisi Bois de 
Boulogne-t, a londoni 1 lyde-Parkot, az kellemes 
meglepetéssel fog felvidulni a Volden-park lát­
tára. Mig amazokban a rájuk fordított nagy ál­
dozatok mellett is a por vagy sár, vagy mind­
kettő, — levegőben a por, a földön a locsolás 
okozta sár az uralkodó elem, mely a többé- 
kevésbé satnya fákat s az egész növényzetet 
ellepi, addig az amsterdami közkert levegőjé­
nek tisztaságával, lombozatának s gyöpjének 
üdescgével, számtalan locsogó-fecsegő szökőku- 
tainak szivárványként ragyogó permetegével, 
majd a tenger felöl jövő s kellemesen tüdőt-tá- 
gitó, majd meg a szárazföld belsejéből szállin­
gózó illatos fuvallatával elbájolja lelkünket, 
fölvillanyozza testünket, mintha Jules Verne 
csodás varosában járnánk, hol viz- s gázveze- * 
tékhez hasonló módon oxygént terjesztettek 
szerte-széjjel a leieken, utczákon s lakásokban 
és ahol ennek következtében a sánták is tán- 
czoltak, a betegség s búskomorság ismeretlen 
v.ila, a halál pedig az emberi kor legvégső 
határán tu!» sem mert nyúlni az élőkhöz.

Kiváló külünlegessége még ennek a park­
nak, hogy egyik bekerített részében párját rit­
kító üde-zöld réten állandóan legelésző ' tehén- 1

csoport látható. Valóságos tarka-barka hollan­
dus tehenek: nagy bamba fejükkel, esetlen já­
rásukkal, mélázva tűnődő kérődzésükkel ós bá- 
mész tekintetükkel a körülöttük elterülő táj kö­
zepette megelevenítik a leghíresebb mesterek 
képeit. Ez állandó élőkép-csoport. Úgyis póz­
olnak, mintha tudatában volnának fontosságuk­
nak és annak, hogy ük-őseiket a középkori 
nagy német-alföldi festőművészek mintául vet­
ték remek alkotásaikhoz, melyeknek számos 
darabja ott lóg az amsterdami képtárlatban is.

A muzeum összes tárlatai nagyon gazda­
gok' műkincsekben, melyek közül a tengeren 
túlról származók újdonság gyanánt hatottak 
rám. Ámde meg ezeknél is nagyobb vonzóerőt 
gyakorolt a hajózás történeti tárlata. Ily teljes­
ségében ez egyedüli az egész európai száraz­
földön. Az ó-kor evezős gályáinak mintái mellé 
sorakoznak a vitorlás hajók modelljei azon kor­
ból, midőn hasonló járómüveken Hódító Vil­
mos átkelt Anglia elfoglalására; ezek mellett az 
elsőleges primitiv gőzhajók mintái egész a leg- 
ujabbkori pánczélbs hadihajók s torpedók, még 
kereskedelmi gőzhajók kicsinyített gyönyörű 
hasonmásáig.

Azonkívül ott látható mind az a találmány, 
mely a hajószerelés, berendezés, a tengerészeti 
s csillagászati műszerek terén a modern tech­
nika nagy előhaladását bizonyítja.

Különösen megragadta figyelmemet a re­
frigerator nevű hütő-készülék, melynek segélyé­
vel messze tengeren túlról ép állapotban szál­
lítják a fris hust, vajat, gyümölcsöt stbit.

Szép s tanulságos tárlatokat lehet látni a 
»Paleis voor Volksvlijt« nevű iparpalotában, me­

lyek időszaki kiállításai az ipar, földművelés, 
kertészet s kereskedelem sokfele termékeinek. 
A virágtárlat mesés gazdagsága és szemkápráz­
tató szinpompája megérthetővé tette azt a kö­
zépkori virágdivat-lázat, midőn egy-egy uj szin-

I változatú virághagymáért ezer hollandus ara­
nyat is fizettek és a mikor a fekete tulipán 
szerencsés termesztője V. Károly császártól a 
nemességet kapta érdemei elismeréseid. Jobban 
megérdemelte, mint sok csuszó-mászó lakáj­
ember.

Sok műkincset rejt magában a királyi pa­
lota is, a Hét Paleis op den Da: mely annak- 
előtte városháza volt; maga az épület is 'figye­
lemreméltó, kivált a csatorna felőli homlokzata 
remek faragványaival, tetőzete előrészének kö­
zepén a görög hitregebeli Atlas három méter 
magas szobrával, aki vállain a negyedfélméter 
átmérőjű földgolyót tartja karjaival, azaz tarta­
ná, mert kétfelől vaspóznák támogatják a sze­
gény öreget, hogy cl ne ejtse a drága terhet.

Amsterdam közintézetei közül kiváló ér­
dekkel bír a »Natura Artis Magistrat (Termé­
szet a művészet mestere) föliratu állat- s nö­
vénykert, mely méltán vetekedik a hamburgi­
val, mig aquariuma felülmúlja az utóbbiét.

Az állandó körkép, Panorama, mely az ál­
latkert átcllcnébcn fekszik, továbbá a Hét Broc­
ker Huis (régiségek gyűjteménye) a Panopti- 
cum, életnagysága viaszalakok gyűjteménye,va­
lamint az uszó-dockok a Zuider tavában, a ten­
gerészeti iskolák, a hajó- és gépgyárak kiváló 
figyelmet érdemelnek.

Sajkán kelletta Costcr-félc gyémántköszörülő 
gyárhoz mennünk, mert az épületet mely M



február 20.

Elvesznie, elpusztulnia kell, elveszni 
fog!... Szerződése a kalóz-ellenzékekkel, 
melyek az egyházpolitikai szirtek között, nem­
csak meg nem fúrták és el nem sülyesztették, 
— midőn pedig azt könnyű szerrel meglehették 
volna, — de még segítették is, hogy csak éljen, 
haladjon tovább, hiszen a hajó gazdag rako­
mányából, azon elvnél fogva, hogy a Krisztus 
koporsóját sem őrizték ingyen, — nekik is ju­
tott bőségesen a zsákmányból. És ha a hajó 
történetesen nem megy a Panamák fertőiből, 
a viczinális szirtek forgatagai közé: Isten tudja 
meddig lobogtatta volna még a viharok által 
megtépett büszke liberális zászlót ? ! No de 
oda jutott, törést kell szenvednie ! . . A mentő­
csónakokat leeregetni fogják és akinek a sze­
rencse kedvezni fog: kimenekülnek a csávából,

De hát kié, a jövő ?
A nemzeti párt programújában meg van 

minden kellék arra nézve, hogy az ország­
nak jogos kívánalmai szerinti kormányt alakít­
son; és amennyiben talán szakerők hiányában 
szenvedne, ott lennének a liberális párt hajó­
jából megmenekült erők; mert azt senki sem 
tagadja, hogy közöttük e r ő k va n n a k, kik 
azon egyedüli hibájok mellet, hogy minden kor­
mányt végig szolgálnak, a nemzeti pártban is, 
becsületesen kiszolgálnának egy kapitulációt. 
De a nemzeti párt vezérének pusztán jelleme, 
nagy tudása, hazafiasága és cicerói ékesszólása 
melleit, megvan azon, a politikában »hétha- 
1 á 1 o s b ü n« számban menő, g y e n g e s é ge, 
hogy csak — beszélni tud szépen 
ékesen; de midőn tettre kerül a sor: a szép 
akadémikus beszed eloszlott a puszta légben, 
a mondája meg nincs o 11 a f e 11 e 1 k e- 1 
s i t e 11 Iá m a d ó s e r e g él é n, . . . ha- j 
nem valahol az égitestek között bolyong ne­
mes lelke — felfödözni 
»T r e u g a De i«-it. 
azon nézetemnek, 
múltak tévedésein,

uj csillagot a 
De sietek kifejezést adni 

miszerint ha — okulva a 
amire nagytehetségü mes­

tere Sennyey Pál báró óta, elég bő alkalma 
másképpé n tenne 

eddig tett: fönt is, lent is, 
a belé helyezett bizalom és nem 

merik reá bíznia kormány hajóját. És e »nem

volt — most már 
is mint 
megrendült 

amsterdami házak módjára cölöpökön áll, min­
den oldalról viz köríti úgy, hogy a szárazról 
csak egy oldalról lehet megközelíteni a roppant 
nagy kürtővel ellátott, három emeletnyi magas 
gyárat. A kapunál mogorva Cerberus fogadott, 
yi csak hosszú magyarázat után bocsátott az 
irodába, hol a tulajdonos egyik rokona foga­
dott s azután a gyáron végig kalauzolt, mely­
nek számtalan kerekű gépezetét gőzerő hozza 
mozgásba.

A csiszoló teremben egymással szemben 
u ne v a munkások, hogy a központosított vilá­
gosság dolgozó asztaluk közepére essék. Bámu- 
atos ügyesség kell hozzá, a gyémántot szabá- 
Ios JeSeclapokkal kiró oktaéderekké, heptaé- 

< eiekké gyémántporral vagy egyik gyémántot 
a másikkal egyszerre s kölcsönösen köszörülni, 

ezetonk bevallotta, hogy csak a legügyesebb 
munkásnak és a legritkább esetben sikerül min- 

e,n jegeclapot kifogástalan szabályosság­
nál^ oa 'tani: az ilyen mestermü, mint müre- 

tlzsze,res értékkel bír, mert a sugártörés 
titou0- lévén, lénye a legintenzívebb. Felmu- 
fo<rd\ i b°rSÓ, nagyságu darabot: az egyik ki- 
hir*'lSa an’ a „masiknak minden második lapja 
hoav’zu2 e^s^ne'< fénye oly koncentrikus volt, 
min i 1 ,n<féan kápráztatta a szemet, a másiké 
e" Unta an megtört s csak váltakozva lövelt 
Egyes szikrákat.
mjnAI,a a kérdésre, miről lehet a hamis gyé- 
felel i k'c>rc de strass-t megismerni, azt a 
föltét a1 'aptam> hogy ahhoz elengedhetetlen 

>a gyakorlott szem, minden más mód 
kinr<'|IZ-i.atat an’, b’V^ve a valódi gyémánttal való

’ ’<iast, azért van az, hogy a világon sok- ,

mérésben« szerintem van is ráció; mert 
ezt a rációt nem csak egész múltja, de legu­
tóbb) asztronómikus foglalkozása is teljesen 
jogosulttá tette . . Igaz marad az mindörökre, 
hogy — »nagy testnek nagy árnyéka.« —

A pártonkivüliek a » s e h u s, s e hal« 
politikáját követvén, mig Röntgen föl nem fö- 
dozi azt a fotográfus készüléket is, amivel az 
emberek politikáját is kifotografálni lehetséges 
lesz a szivekből: addig se jót, se rosszat nem 
mondok felőlük; hanem mivel gondolni szabad, 
hat én azt gondolom, hogy — nem kor­
mányra v a 1 ó k.

A darabokra szakadt közjogi ellenzékeknek 
e r t e 1 m e semmi sincs! Deák Ferencz 
talán csak volt olyan talentum és hazafi, vala­
mint politikus is mint Ötvös Károly et konzor- 
tes, minő a turini mérnök, a Tarnóczy-gyár 
igazgatója és néhány vicinális konczessionista; 
Ha Deák Ferencz és az ő nagynevű politikai 
elvtársai belátták azt. hogy itt az idegen népek 
közölt osztrák sógoraink nélkül fent nem állha­
tunk mint nemzet: nincs okunk 
darak károgatására hallgatni. Ha 
van külön Istene a magyaroknak, 
okunk van elhinni ezeréves itteni életünk ke­
gyelmes megadásáért, -— úgy az a jó Isten 
meg ne engedje, hogy a darabokra szakadt füg­
getlenségi párti ellenzékekből valakinek egy kor­
mányképes pártot összeenyvezni sikerüljön ! 
mert az a siker nemcsak azt a szerencsétlen­
séget hozná szegény hazánkra amit az 1849-iki 

kikiáltása: a m usz- 
»tes tv é r e i n k« is 

belőlünk ?
Ezek az apró- 

arra, hogy minden kor-

kisebb ma- 
csakugyan 
amit elég

april 14-iki függetlenség 
kákát, de környező 
vérszemet kapva, ugyan mi lenne 
>Ge s c h vi n d ist s c h ő n 1 
cseprő ellenzékek jók
Hiány ellen guerilla-harczot folytassanak, de 
más egyébre — adanimam! — nem valók._

Tehát ha valamikor, úgy most van itt 
ideje annak, hogy végre valahára jöjjön valaki, 
aki felhasználva a zilált * politikai helyzetet, 
megakadályozza, hogy a jelen kormány recsegő, 
törni készülő hajójának élete meghosszabbi- 
tassék.

K~y

kai több hamis gyémánt van, még gazdagok 
í birtokában is, mint sem az emberek hinnék.

Megemlítem még, hogy a gyár munkásai 
■ nagyobbára izraeliták, akik a krystallographiá- 
i ból és a prizmáról bízvást előadást tarthatnának 
I az egyetemen.

Amsterdam népére nem lehet ráfogni, hogy 
a hires hollandus egykedvűség nagyon bántaná; 
ellenkezőleg kiválóan gyakorlati észjárása mel­
lett megőrizte és fejlesztette a természetes nyilt- 
szivüséget, mely a tengervidéki hajós népeket, 
az olaszon s amerikain kívül, annyira jellemzi.

Itt is, mint minden kikötő városban, a ra­
kodók körül nemzetközi élet folyik: a rév s 
környéke hemzseg mindéit hajós nemzet fiai­
tól, kik itt minden áron kárpótlást keresnek a 
hosszú tengeri ut fáradalmaiért és vas fegyel­
méért. Ebben a városrészben sok olyan dolog 
történik, amely nemcsak az erkölcsösei, de a 
büntető törvénykönyvvel is ellenkezik. Bármily 
éber legyen a rendőrség, sok esetben mégis 
megtorlatlanul marad a rut furfang és bűnös 
nyerészkedési vágy. Erős nemzeti érzület is jel­
lemzi a hollandus népet.

Mit sem akar tudni a német fajrokonság­
ról, melyet a berlini nagy-német lapok oly be- 
hizelgően emlegettek, különösen, midőn a né­
metalföldi király elhunyt s a trón az özvegy 
királyné regenssége mellett leányukra maradt, 
akit már csecsemő korában szerettek volna Ber­
linben egy porosz herczegnek eljegyezni.

Vilmos német császár azóta sokkal többször 
tesz látogatásokat a regens királynénál, hogy sem I 
ez a politikai szándék titokban maradhatott volna. |

Amsterdamban a sajtó már akkor tárgyalta

A bécsi választások.
I-, legnap kezdődött a bécsi községi képvise­
lők választása. A harmadik választási testület 
szavazott le, a melynek mind a 46 mandátu­
mát az antiliberálisok jelöltjei nyerték el. Ezen 
tény eléggé mutatja, hogy a hangulat, melyet 
Lueger megválasztásának megsemmisítésével és 
a képviselőtestület feloszlatásával megváltoztatni 
akarlak, ugyanaz maradt.

A helyzet mindinkább bonyolultabbá lesz. 
Az antiliberálisok a tegnapi napon a szavaza­
tok eg\ harmadát kaptak meg és bizonyos, hogy 
ismét, sőt még nagyobb mértékben elérik az 
absolut többséget a bécsi képviselőtestületben.

A második választási testületben, melyben 
hétfőn lesznek a választások, az antiliberálisok 
szeptemberben 42 mandátumhoz jutottak és a 
tegnapi óriási siker következtetni enged arra, 
hogy most még több mándátumot fognak meg­
szerezni. Ezek után valószínűvé válik azon es­
hetőség, hogy Luegert harmadszor is polgár­
mesterré választják, a mi Ausztriában a politi­
kai helyzet megváltozására is nagy befolyás­
sal lesz.

Badeni gróf felhasznált minden eszközt 
ezeknek megakadályozására, de kudarczát leg- 
jobban tünteti fel azon körülmény, hogy állami 
hivatalnokok is a határozott rendeletek daczára, 
melyekben megtiltja az állami tisztviselőknek a 
választásokban való nagyobb részvételt, az anti- 
hberálisok agitáczióitól nem tartózkodtak.

Ily körülmények között nem lehetetlen azon 
nézet megvalósulása, hogy a bécsi községi kép­
viselőválasztások a Badeni-miniszterium buká­
sát fogjak magok után vonni, a mely után egy 
antiliberális kormány jut az ügyek élére.

badeni gr. ugyanis kénytelen lesz vagy az 
antiliberálisok törekvéseinek engedni, vagy ismét 
feloszlatja a. képviselőtestületet és megfosztja 
Bécs városát autonómiájától. De világos, hogy 
ily nagy, varos autonómiájának megfosztása oly 
fontos tény, mely még most előre nem látható 
következményeket fog maga után vonni.

Annyi bizonyos, hogy az ilyen eljárás el­
lentétbe hozná a Badeni-miniszteriumot és Bécs 
városának egy milliónyi lakosságát eltekintve 
altok hogy a történtek mily örvendetes visz- 
hangra találnak a birodalom sok részében. Hogy 
ezen kel faktor közül melyik lesz az erősebb, 
az nem szorul bővebb magyarázatra. A lakos­
ság zömének törekvéseivel szemben kormány 
nem tarthatja meg poziczióját.

A választás, mely mindkét részről a leg- 
I hevesebb izgalmakkal járt, aránylag rendben 

; ezt az érdekes kérdést, midőn ottlétünk alatt 
i először fölmerült; kereken visszautasította a 

törzsrokonságot, azt állítván, hogy a poroszokat 
a történet tanúsága szerint csak szláv-német ke­
veréknek lehet tekinteni, mely eredetére nézve 
inkább az elsőhöz tartozik, mint a másikhoz; 
de meghódítása után fölvette a német nyelvet 
s nemzetiséget, mint a hóditó s meghódított 
népeknél mindig elő szokott fordulni az évez­
rek folyamában, hogy a kettő közül annak a 
nyelve s nemzetisége kerekedik felül, a me­
lyiknek fejletebb a kultúrája. A nyelvrokon­
ságra nézve pedig azt válaszolják a hollandus 
irok, hogy a német alföldi nép nyelve ma is 
közelebb áll a régi gót s germán nyelvemlékek 
nyelvezetéhez, mint az úgynevezett félnémet 
(hochdeutsch,) mesterségesen összerótt nyelv­
alak: ennélfogva — igy szokták rendesen a 
hosszú nyelvészeti s grammatikai megokoláso- 
kat végezni — a hollandusok legföljebb csak 
voltak rokonai a poroszok meghódítói őseinek, 
akik még beszélték a közös nyelvet, egyébként 
az elsők sokkal közelebb állanak az angolok­
hoz, dánokhoz és svédekhez.

Nem csodálkoztam, midőn ez érzelmeket a 
politikába és a népéletbe is átvitték.

Nagyban kezdték ugyanis ajánlgatni az em­
lített nyugati germán népek szövetségét Né­
metországgal szemben.

A nép ajkán pedig nemzeti hymnus-szá lett 
dal, melynek végsorai igy hangzanak: 

»Zij zullen het niet hőbben 
Ons < ude Ncederland!« 
(Nem fogják soha bírni 
Az édes Németalföldet!)

a
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folyt le. Összesen csak három embert kellett 
letartóztatni. . , .

Az antiliberálisok jelöltjeit mindenütt óri­
ási szótöbbséggel választották meg. Nagyobb 
küzdelem csak a bel- és Lipótvárosban fejlő- 
dőlt ki. A liberálisok kétségbeesetten küzdöttek 
e kerületekben, hogy legalább egy nehány man­
dátumot szerezzenek, de a belvárosban is az 
antiliberálisok 236 szótöbbséggel győzlek; mig 
szeptemberben csak 90 szavazatnyi szótöbbsé­
gét tudtak elérni, a Lipótvárosban is 273 szó­
többséggel győztek. A többi kerületekben a li­
berálisok nagyobbára nem is állítottak lel je­
lölteket belátva tehetetlenségüket.

Feltűnő még. hogy kél kerületben a szo- 
czialistáknak is több szavazatuk volt, mint a 
liberálisoknak. A csehek jelöltjei pedig alig kap­
lak egy nehány szavazatot.

Az antiliberálisok tehát a szeptemberi vá­
lasztásokkal szemben szaporodtak, mig a libe­
rálisok újólag is vesztetlek szavazatokat, miről 
a következő adatok tanúskodnak.

A harmadik választótestület 56,682 válasz­
tója közül most 42.834- élt szavazati jogával. 
Ezekből szeptemberben 31.000 szavazatot kap­
tak az antiliberálisok. most pedig 33,3o0 szava­
zatot tudlak elérni.

A liberálisok pedig, kik szeptemberben még 
11.000 szavazatra tudták felvinni, most alig 
10.000-et kaptak. Az. antiliberálisok 2350 sza­
vazatnyi növekedéssel szemben az antiliberáli­
sok 1000 szavazatnyi veszteséget szenvedtek, 
ehhez járul még. hogy a harmadik választó- ‘ 
testületben egyetlen egy képviselőjük sincsen.

A választásban részt vett Lueger, ki egész I 
náp vezette pártjának agitáczióját. Az antilibe- j 
ralisok a tegnapi győzelem után annál buzgób- ■ 
ban készülnek a hétfői választásokra, a hol , 
előre láthatólag ismét a mandátumok óriási I 
többségét fogják elnyerni.

Zálogba lett Magyarország.
A magyar agrárius tábor egyik nagy tu- ; 

dományu vezére s az agrár-mozgalmak lelke i 
dr. 1’. e r n á t István az elmúlt őszön egy szén- i 
záriós röpiratot adott ki. amelyben kimutatja. | 
hogy az utolsó évtizedek közgazdasági politi- ; 
kaja mily szánalmas helyzetbe hozta a magyar i 
földbirtokot. j

A munka nemcsak Magyarországon, de a > 
külföldön is óriási feltűnést keltett.

A német birodalom mezőgazgasági viszo- ; 
nyai majdnem olyan szomorúak, mint a mieink, j 
s a mull hóban lezajlott Kanitz-vita alkalmával ' 
gyakran emlegették argumentumul a német bi­
rodalmi képviselők dr. Bernát röpiratát, a »Zá­
logba telt Magyarországot.« A német agráriusok 
lapja le is fordittatta Bernát. röpiratát német 
nyelvre, s a röpirat a napokban hagyta el a 
sajtói dr. Ruhland Gusztávnak, a kiváló német 
nemzetgazd ásznak előszavával, aki a mull ta- 
vaszszal Magyarországon járt az itteni agrár­
bajok tanulmányozása czéljából.

Az érdekes előszó) a következő:
Miután 1851-ben először fuvarozlak ma­

gyar gabonát direkt utón Cseh- és Bajoror­
szágba, a Buda-Pragerholi vasúti vonal meg­
nyitása után 1861-ben gyorsan kifejlődött az u. 
n. »magyar verseny«, amely Közép-Európa gaz­
dáinak annyi gondot és bajt okozott. Azt mond­
ták akkor, hogy Magyarország szűz talaja, rab­
lógazdálkodása és alacsony termelési költségei 
tönkre teszik a mi gabonaárainkat«. Visszaha­
tásul a magyar versenyre, a bajor közmunka 
és kereskedelmi minisztérium útnak is indította 
Dietz Henrik drt, e jeles és képzett szakembert 
Magyarországba, hogy tanulmány tárgyává tegye 
a magyar versenynek a bajor termelésre a jö­
vőben gyakorlandó befolyását.

Ma már senki sem tél a magyar búzától. 
A magyar szüzföld. rablógazdálkodás és alacsony 
termelési költségek helyett ma már mindenki 
India, Amerika és Oroszország szüzföldjéröl, 

rablógazdálkodásáról és alacsony üzemköltségei­
ről beszél. A »külföldi gazdasági verseny« úgy­
nevezett szakemberei, vagy azok, kik ilyenek­
nek akarnak látszani, ma már nem Magyaror­
szágba, hanem Észak-Amerikába, índiába vagy 
Argentínába utaznak. A magyar versenyt tár­
gyaló tudományos irodalmunk ma már kihalt 
s már csaknem feledésbe is ment. A tudomá­
nyos irodalom ma már uj korszakban él.

Egy magyar, a ki hazáját ismeri és szereli 
és a kit sorsa oly helyzetbe juttatott, a honnan 
másoknál jobban láthatja, mint függ össze a 
gazdasági élet teste, Dr. Bernát István egy fü­
zetei nyújt nekünk, mely »A zálogba tett Ma­
gyarország« czimet viseli. Egy ország, a mely a 
még most is uralkodó felfogások szerint kedvező 
viszonyok között termel és exportál: — zálogba 
téve! 'Léhát a mezőgazdaság ügyei itt is más­
ként állnak, mint az iparéi. Mert az iparnál a 
versenygyőztes zsákmánya az eredmény. A me­
zőgazdaságnál ellenben a verseny befejezése 
után mindkét versenyző fél körülbelül egyfor­
mán el van adósodva és egyformán Ínségben 
van.

Ez a szó: »mezőgazdasági verseny« hamis, 
vagy talán éppen tudva meg van hamisítva. | 
Nem a különböző népek mezőgazdái teszik j 
tönkre egymást, hanem a közöltök álló hazát- i 
lan nagytőke. Es annak az ezernyi tudomá- :■ 
nyos munkának, mely az úgynevezett mező- i 
gazdasági versenyt egy minden tekintetben ; 
téves módon eddig tárgyalta, tulajdonképpen í 
ezt a czimet kellene viselni: »Minden népek t 
mezőgazdaságának kiaknázásáról a nagytőke | 
által.« i

A mint én néhány évvel ezelőtt »Alapvo- i 
nalak agrárpolitikai felolvasásaimhoz« és a 1 
»Miatyánk gazdasági politikája« czimü munká­
imban ennek a véleménynek kifejezést adtam, 
s a német irodalomban mint első megindokol- ; 
tani, akkor az én fejtegetéseimet az ugyneve- ! 
zett szakemberek és a titkos tanácsos urak ! 
agyonhallgatták, sőt a berlini egyletem agrár- I 
politikai szemináriumában a tanárok hallgató- ' 
ikat figyelmeztették, hogy irataimat ne szerez­
zék be és azokat ne tanulmányozzák. A helyett 
azonban a miniszteri beszédek következetesen i 
tovább fejtegetik a »rablógazdálkodás, szüzta- ; 
laj és az alacsony üzemköltségek« teóriáját. 
Dr. Bernát István következő munkája az első 
a külföldön, a mely teljesen önállóan nagyjá­
ban az enyémhez hasonló össznézethez jutott. 
Azon kellemes helyzetben vagyok, hogy ily irá­
nyú munkák megjelenését Indiáról, Oroszor­
szágról és Amerikáról az illető nemzetek fiai­
tól írva, előre jelezhetem. Más, nagyszabású 
munkák is fognak következni.

A jelen gazdasági mozgalomnak azonban 
éppen nem czélja a nemzetgazdaságtan ily 
irányú kifejlést bevárni. Magyarországon is 
egyesültek legutóbb politikai szövetséggé a gaz­
dák. Más országokban is erősen folyik az ak- 
czió gazdaszövetség létesitésére. A gazdák 
helyzete javulásának első és elengedhetet­
len feltétele a politikai organizáczió. A máso­
dik annak a közös ellenségnek systematikus 
leleplezése, amely mikor tönkre teszi őket, 
igen ügyesen el tudja vélük hitetni, hogy egy­
mást teszik tönkre. Ha ez a leleplezés sikerült 
akkor annak a tábornak győzelme nem késhet 
sokáig, amely mellett a földmives nép öklei 
sorakoznak.

Ezen az utón jelzőkövet képez dr. Bernát 
Istvánnak jelen munkája, melynek tudományos 
tartalmát az előadás szépsége még emeli.

Berlin, a Kanitz-vita 2-dik napján 1896.

Népkert Nagyváradon.
— A főmérnök terve. —

Nagyvárad a sétaterek tekintetében jaeil 
szegény; Schlauch-tért és a Körözs-partot'’le­
számítva, nincs a közönségnek a nyári forró­
ságban alkalmas üdülőhelye. Mert a Széchényi- 
tér igen kicsiny, a Rhédey-kert pedig nagyon 
is vegyes elemek tartózkodási helye. A Város­
liget volna még sétahelyül alkalmas, de erre 
meg semmit nem gondol a város, mintha nem 
is Nagyvárad területén lenne.

Busch Dávid városi főmérnök igen életre 
való tervet dolgozott ki.

Azt a javaslatot tette Mezey Mihálynak, 
mint a Rhédey-kert felügyelő bizottsága elnö­
kének, hogy a lövész-egylet rendezze a Rhédey- 
kert és a közös temetőhöz vezető ut közt fekvő 
óriási területet, akként, hogy az egész szántó­
földéit parkírozzák, csónakázó tóval lássák el 
s itt lenne majdan, a boldog időkben létesítendő 
villamos vasul egyik megálló helye. Szóval ke­
vés városnak lenne olyan szép Népkertje, mint 
Nagyváradnak.

Az összes munkálatok összege a főmérnök 
kiszámítása szerint mintegy 50 ezer forintba 
kerülne.

A városnak azonban ez idő szerint nincs 
50 ezer Irt felesleges pénze e czélra, miért is 
a tervet másképen akarják keresztül vinni, a 
város minden nagyobb megterheltetése nélkül.

A lövész-egylet azonnal létesítené a Nép­
kertet 50 ezer frt kölcsönből, melynek vissza­
fizetésére Nagyvárad városa 10 egymásutáni 
évben 5—5 ezer frtot venne fel a költségve­
tésébe. így pár év alatt lenne egy szép, bár 
jó ideig még nem árnyas sétaterünk.

A Népkert létesítése különben a lövész­
egylet legközelebbi ülésén tárgyalásra kerül s 
akkor határoznak érdemlegesen a dologban. 
A gyűlésre Busch Dávid főmérnököt is meg­
hívják.

A terv keresztülvitelére nézve még egy 
más terve is van a főmérnöknek, a mely állal 
könnyebb volna a népkert rendezése, de a vá­
rosi közgyűlés aligha szavazná meg a kérdés 
ilyen realizálását.

Azt javasolja a főmérnök, hogy a Ferencz 
József lovassági laktanya és a majdan kiépülő 
tüzérségi laktanya háta mögött a Peczéig ter­
jedő nagy terjedelmű csorda járó földet bo­
csássa át a város a lövész-egylet tulajdonába, 
oly kikötéssel, hogy a területek házhelyekül 
adassanak el s a befolyó összegből létesitsék 
a Népkertet. A területen több mint 20 házat 
lehetne építeni, terjedelmes kerttel, udvarral. 
A város gyarapodnék kiterjedésben s jövedel­
mező adóalapot is nyerne.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A k é p v i se 1 őIi az ülése.

Február 28.

Ülés kezdete 10 órakor.
E In ö k: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Észt er ház y Kálmán gróf, 

J o s i p o v i c h Géza, Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró, Lukács László, Dániel Ernő, 
P e r c z e 1 Dezső, D arányi Ignácz.

Elnök: d. e. 10 órakor nyitja meg az 
ülést.

Hitelesítették a mull ülés jegyzőkönyvét.
Következik a napirend:

a kereskedelemügyi tárczaköltségvetésének foly­
tatólagos tárgyalása.

Hock János: A kereskedelmi tárcza kere­
tében csak egy törvénytelen kedvezményre 
hívja fel a ház figyelmét s ez a Dunagőzhajó- 
zási részvénytársaság állami segélyezése, mely 
segély a költségvetésben nincs elszámolva. Nem 
akar ebből botrányt csinálni, de kénytelen fcl- 
szülalni, mert e részvénytársaság segélyezése a 
magyar hajózás óriási hátrányára történik.

Rövid visszapillantást vet a magyar hajó­
zás történetére, fejlődésére. Először csak ma- 
gánhajósok közvetítették a dunai forgalmai. 
Később hatalmas konkurrensük akadt a szaba­
dalmazott Dunagőzhajózási társaságban, s a 
magánhajósok ezután már csak Budapesten tar-
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tolták fönn magukat. Boldogult Baross minisz­
ter azon fáradozott, hogy a szab. Dunagőzhajó- 
zási társaságot egy nagy magyar hajózási tár­
sulattá alakitsa át. Később ez az eszme el­
kallódott. A magyar magánhajósok azonban 
megalkották a magyar hajóstársaságot, amely 
társaság arra kérte a kormányt, hogy vegyék 
be őket is az alakítandó uj magyar hajóstársa­
ságba. vagy legalább használható hajóikat ve­
gyék át. Megalakult az uj Dunagőzhajózási tár­
saság, de a magyar hajózási társulat egészen 
figyelmen kivid hagyatott. A megalakult társa­
ságnak a kormány rendkívüli kedvezményeket 
ad. igy évenkint 12 millió forintot 20 éven át, 
jóllehet a társaságnak alaptőkéje mindössze 10 
millió forint. A magyar magánhajósok belátták 
hogy egy másik hajózási társulatnak ily nagy­
mérvű segélyezése mellett ők nem egzisztálhat­
nak. Ajánlatot tettek tehát a kormánynak, hogy 
hajóikat vegye meg. De csak egyetlen magán­
hajós hajóit vették meg, a Luczenbacher Pálét 
de e hajóknak megvételét is furcsa világításba 
helyezi az a körülmény, hogy éppen akkor a 
főrendiházban csak egy hajszálion függött az 
egyházpolitikai törvények ügye s mikor a ne­
vezett hajókat megvették, Luczenbacher egy­
szerre tartózkodott a szavazástól.

Elnök: Figyelmezteti Rockot, hogy a tör­
vényhozás másik házának egy tagját ilyen gya­
núsításokkal illetni nem szabad. (Zaj balon.)

Hock János: Ez a dologhoz tartozik, ezt 
ő kénytelen elmondani s ezért az Elnök figyel­
meztetését nem fogadhatja el (Úgy van! a bal 
és szélső baloldalon.)

Elnök: át elnök kijelentését illetőleg sem 
megjegyzésnek, sem visszautasításnak helye 
nincs, mért is Hock képviselőt rendre uta­
sítja. Rocknak elég lett volna kijelenteni azt, 
hogy gyanúsítani nem akart. (Nagy zaj a bal- 
és szélső-baloldalon. Úgy van; jobbfelől).

Hock János: Igazat ad az elnöknek mert 
respektálja benne a ház tekintélyét, de ha 
szóló kijelentésében a gyanú indiviuma rejlik, 
úgy kéri magát a tényt venni. (Nagy derültség 
a bal és szélsőbaloldalon. Zaj a jobboldalon).

Elnök: A képviselő ur megint olyasmit 
mondott, amiért rendre kell őt utasítani. Kije­
lenik hogy ha az ismétlődik, megvonja Rocktól 
a szót. (Felkiáltások, a bal-és szélsőbaloldalon: 
No! No! Zaj, mozgás a jobboldalon.) Tessék 
folytatni a beszédjét.

Hock János: A kormány nem gondosko­
dott a magyar magánhajósok hajóinak megvéte­
léről. hanem az jj társaságot horribilis évi 
segélylyel támogatja, de erről a segélyről a 
költségvetésben nem számol el. Ily óriási kon- 
kurrenczia mellett, természetes, hogy tönkre 
kell mennie a 8 millió alaptőkével biró ma­
gyar magánhajósok társulatának, főleg akkor, 
amikor az alakult uj hajós társaságot a pénz­
ügyminiszter is nagy kedvezményekben része­
síti. Kéri a kereskedelmi minisztert, hogy amit 
tehet még, tegye meg a magyar magánhajósok 
erdőkében. Pártolja Apponyi Albert gróf ha­
tározati javaslatát.

Lukács László pénzügyminiszter: Az eddig 
a baloldalról elhangzott szónokok beszédjeit il­
letőleg a kellő, bővebb választ megfogja adni 
a kereskedelemügyi miniszter, s szóló ezúttal a 
kiegyezésről akar beszélni, a Kossuth Ferencz 
es Molnár József javaslatait már csak azért 
sem fogadhatja el, mert annyira ellentétben I 
vannak a kormány és a kormánypárt felfogásá­
val, hogy azokhoz semmiképen sem járulhat­
nának. Ami a vám és kereskedelmi szerződést 
•Heti, nem akar annak vitatásába belemenni, 
iogy helyesek voltak-e azok az intencziók, 

amikből az előző kormányok kiindullak annak 
idején. Azt sem akarja vitatni, hogy mennyi- 
r S1.1, eh>nyösebb a vám és kereskedelmi szer- 
^(;des és mennyiben nem. Egy dolog azonban 
'etsegtelen az, hogy ezek a szerződések a tör­
vényben állandó jellegűnek neveztetnek. (Nagy 
zaj. Elénk ellenmondások a bal- és szélső-bal­
oldalon.)

Horváth Gyula: Deák Ferenczet nem le­
det meghamisítani!
n .■ u ^í,^CÍClS‘ László pénzügyminiszter. Éppen 

eak ferencz nyomán mondta ezt.
Eyron Labor: Micsoda miniszterek! Ma­

gyarországot akarják elárulni.
Lcibő Emil: közbeszól.
Elnök Babó Emilt rendre utasítja.

Lukacs László pénzügyminiszter: Éppen 
azért indították meg idejekorán a kiegyezési 
tárgyalásokat, hogyha netalán az egyezséget 
méltányos alapon meg nem köthetnék, meg 
lehessen tenni a kellő intézkedéseket az önálló 
vámterületre, azonban azl meg kell jegyezni, 
na minden 10 évben felmondják a barátságot 
ez az állandó gazdaságilag való szétválást je­
lentené. (Óriási zaj. Zajos ellenmondások a 
bal- es szélső-baloldalon.)

Ivánka Oszkár: Hisz' annak sincs több 
esze mint a többinek. (Zajos derültség)

Elnök: Ivánkát rendreutasitja.
Lukács László pénzügyminiszter: Sajátsá­

gos Apponyi Albertnek a logikája, amidőn azt 
mondja, hogy a kormány a kormányképesség 
szempontjából az ország legvitálisabb érdekeit 
koczkaztatja, holott a saját javaslatában épen 
az ellenkező okoskodást látjuk. Ö a javaslatá­
ban a kiegyezést gazdaságilag is, pénzügyileg 
is szóval minden tekintetben rossznak tartja, 
még sem vonja le a konzekvencziákat, hogy t. 
i. a kormány annál fogva az önálló vámterü­
leteiét állítsa ló], hanem egyszerűen csak ta­
nulmányozást ajánl a kormány figyelmébe. En- 
nők ellenében a kormány a kiegyezést jónak 
tartja, de ha azt méltányosan újból megkötni 
nem lehelne, levonja a konzekvencziákat és az 
önálló vámterülethez lordul. Már most minden 
elfogulatlan egyénnek az Ítéletére bízza, hogy 
melyik részen van a kormány képességnek a 
hajhászása. (Zajos helyeslés jobbról, ellenmon­
dások a baloldalon.) Még tovább polemizál Ap- 

, ponyival, s, végül kijelenti, hogy mindez oknál 
fogva határozati javaslatát nem fogadja el. 
(Helyeslés jobbról.)

Elnök: Az ülést :> perezre felfüggeszti.
j Szünet után

Endrey Gyula: Azt hiszi, hogy Déák Fe­
rencz megfordulna sírjában, ha tudná, hogy a 
pénzügyminiszter hogy elferdíti az ő közgazda- 

I sági fejtegetéseit.
| Ha azokat a nyilatkozatokat tekintjük, me- 
i Ivek a kormány és a kormánypárt politikusai 
| részéről -— érti első sorban a kormánypárt első 
! közkatonáját — elhangzottak, semmivel sem 
l lettünk okosabbak, semmit, sem tudtunk meg a 

tekintetben, hogy a kormány voltaképen ho­
gyan akarja a vám és kereskedelmi szerződést 
keresztül vinni.

Szoló, ki foglalkozik közgazdasági dolgok­
kal. igen csodálkozik azon, hogy Tisza Kálmán 
azon kijelentést tette, hogy bármilyen is volt 
a vám és kereskedelmi szerződés, de annak 
áldásos hatása mellett úgy Ausztria, mint 
mi a közgazdaság terén vagyonosodást mu­
tattunk.

Szóló Magyarországon ezt a vagyonosodást, 
bármint keresi is, nálunk egyáltalában nem 
tudja föllelni.

igen, itt van a vagyonosodás, hogy mig 
Ausztria adóssága 53%-al addig a mienk 
100-nál is nagyobb %-al növekedett, s már ez 
is nagyon elfogadható bizonyítéka annak, hogy 
nekünk nem közös, de önálló vámterületre van 
szükségünk.

Tisza Kálmán a vámszerződés megkötésé­
vel 25 éven át kitette a nemzetet a kizsákmá­
nyolásnak s ezzel nagy bűnt követett el.

Végű] még kijelentette, hogy Kossuth 
Ferencz határozati javaslatát pártolja.

TÁJÉKOZTATÓ.
F c b r u á r 29. A bihannegyei nőegylet választmányi 

gyűlése d. u. 4 órakor.
» 29. Biharmegye központi választmányának

ülése.
M á r c zi u s 1. Ügyvédi kamara közgyűlésed, c 10-kor.

» 1. A nagyváradi kereskedő ifjak körének
jubiláns közgyűlése.

» 1. A >Ré ti N é p k ö r« -alakuló ülése a
Zöldfa szállodában d. e. 3 órakor.

» I. A kér. iskola felavatási ünnepélye d. 
e. fél 11 órakor.

» 2. Megyei közigazg. ülés d. e. 10 órakor.
» 5. Közigazgatási gyűlés a városházán d. I

u. 3 órakor.
» 5. Nyilvános árverés a város tulajdonát i

képező házakra és telkekre d. e. 10 és I 
d. u. 3 órakor.

» 5. Voniga Dávid sajtópöre.

M á r c z i u s 8, A nagyváradi takarékpénztár 49-ik évi 
közgyűlése d. e. 10 órakor.

» 8. A bihannegyei és nagyváradi nöegylet
tárgy-sorsjátékának húzása.

» 11. Hoffer Géza sajtópöre.
» 12. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.

15. Rabsegélyző egylet közgyűlése.

ÚJDONSÁGOK.
* Égy föherczeg halála. Lapunk tegnapi 

szamának tárvirati rovatában már megemlé­
keztünk Albrecht S z a 1 v a t o r főher- 
czegnek, Mária Terézia főherczegnő sógorának 
a haláláról. Mint a királyi ház többi tagjai 
ő is nagyon fiatalon lépett a katonai pályára 
előbb a fehérlemplomi reáliskolában, aztán a 
bécsi katonai akadémián tanult, ahonnan az 
1-sö dragonyos ezred hadnagyává nevezték ki. 
1891 végén húsz esztendős lett; nagykőrösi tol­
ták s azóta a magyar főrendiháznak tagja volt, 
1893-ban a Szombathelyen állomásozó tizen­
egyedik huszárezredhez helyezték ál és ko­
moly törekvéssel már két évvel utóbb ugyanott 
századossá lépett elő. Szombathelyen mindenki 
ismerte a délezeg fiatal tisztet és aki csak érint­
kezett vele, szerény fellépését, barátságos mo­
dorát megszerette. Egy éve lehet, hogy fölvé­
tette magát a bécsi hadi iskolába, de már ak­
kor mutatkoztak rajta a tüdösorvadás jelei és ott 
kellett hagynia az intézetet. Hat hónappal ez­
előtt. az orvosok tanácsára a svájci Davosba 
ment, amelynek enyhe levegője eleinte jótt tett 
neki. Később azonban még nagyfokú idegesség 
is bántotta, ami nagy kíméletet tett szüksé­
gessé. A fiatal beteget ekkor a Bozen mellett 
levő Griesbe vitték, de idegbajára való tekin­
tettel teljesen elkülönítették testvéreitől, külö­
nösen mélyen sulytott özvegy anyjától Mária 
Immaculata főherczegnőtől. A főherczegnő ugyan­
azon a vonaton ment Bozenbe, amelyen beteg 
fia, de. külön szalonkocsiban, úgy hogy Albrecht 
Szalvátor főherczegnek sej lelnie sem volt róla, 
hogy anyja is azon a vonaton utazik, melyen 
ő. Eleinte Griesben sem lakott együtt a l’őher- 
czegnö a fiával és meg kellett elégednie azzal, 
hogy minden órában tudatták vele fia hogylétét. 
Vagy két hete azonban a föherczeg állapota 
oly rosszra fordult, hogy az anyját nem til­
tották el többé betege ápolásától. A Biegele- 
ben-féle nyaraló első emeletén volt a szenvedő 
ifjú lakása, gyönyörű kilátással a havasokra, 
melyeknek völgyében már diszlik a tavaszi 
növényzet. De a föherczeg oly gyönge volt, 
hogy a szobában kellett maradnia és ágyban 
fekve nyitott ablaknál élvezte a balzsamos 
alpesi levegőt. Vagy tiz nap óta ezt is meg­
tiltották az orvosok és csaknem egész nap az 
ágyban feküdt. Egy bozeni zenetanár járt a 
villába, aki a föherczeg meghagyásából csupán 
vig dalokat játszott a zongorán, különösen 
bécsi keringőkel és népdalokat, de az orvo­
sok rendeletére csak a harmadik szobában 
hogy a zene-hangok túlságosan ne izgassák a 
beteget. Néhány nappal ezelőtt a zogorajáték 
is elmaradt; az orvosok látták, hogy a beteg 
már csak napokig viheti. Vasárnap aránylag 
egészen jól érezte magát a fiatal föherczeg, de 
ez már életerejének utolsó fellobbanása volt. 
Ma estefelé az ottománra kéredzkedett; oda fek­
tették és ő elbeszélgetett anyjával, nővérével; 
egyszerre hirtelen elsápadt feje hátra hanyatlott s 
anyja már csak halott fiát ölelhette. A Cap-Saint 
Martinban tartózkodó királyi párt és az ural­
kodó-család többi tagjait azonnal értesítették 
a bekövetkezett gyászesetről.

* Kitüntetett főnök nő. Ö Felsége a ki­
rály Mayer Petronellának a Szent-Ferencz- 
rendi irgalmas nénék nagyszebeni főuöknőjének 
a tan- és nevelésügy, valamint a betegápolás 
terén szerzett érdemei elismeréséül az arany 
érdemkeresztet ad omán yózta.

* A városház tervek bírálata. Az épí­
tendő városház tervezetére kiirt pályázat vá­
ratlan eredményűnek Ígérkezik. Nem volt még 
Nagyvárad egyetlen építkezése, illetve tervezete 
iránt olyan nagy érdeklődés, mint a városháza 
tervezete iránt. Nemcsak a belföld legjobb épí­
tészei, de a távol külföldről is sokan vesznek 
részt a pályázatban. Száznál több építő ezég 
kérte el a feltételeket. Mielőtt a. tervek birála-
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tába bocsátkozna a biráló-bizoltság, a beérke­
zett terveket közszemlére teszik ki. A városi 
tanács akként javasolja a biráló-bizottságot 
megalakítani, hogy a város részéről Sál Fe­
rencz polgármester elnöklete alatt Busch 
Dávid főmérnök, Papp János tanácsnok, 
Ragány János főszámvevő és Szűcs Dezső 
mint jegyző vegyenek részt a bírálatban. Eze­
ken kívül a szépészeti szakbizottság 3 tagját 
hívják meg a bíráló-bizottságba s felkérik a 
magyar mérnökök és építészek egyletét, hogy 
2 tagot küldjön a beérkezett pályaterveket bí­
ráló bizottságba,

* Katonai lóvásárok. A föklmivelésügyi 
miniszter leküldte a tavaszi katonai lóvásárok 
tervezetét. Biharmegye területén négy helyen 
lesz tavaszi lóvásár és pedig Nagy-Szalontán 
ápril 7-én, Nagyváradon ápril 9-én, Székely hí­
don ápril II én’ és Érmihályfalván ápril 13-án. 
A miniszter utasítja az illető hatóságokat, hogy 
a lóvásár határidejét és módozatait minél szé­
lesebb körben tegyék közhírré.

* Á keresk. iskola ünnepélye. A keres­
kedelmi felső tanintézet díszes uj helyiségének 
holnap, vasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz a 
felavatási ünnepélye, még pedig újabb megálla­
podás szerint a Kereskedelmi Csarnok palotá­
jának dísztermében. Az iskola ünnepély, melyre 
a kormány, a megye, város, a társadalom elő­
kelőségei hivatalosak, nem zártkörű, 
nyilványos s ez okból a kereskedelmi 
tatás minden barátját szívesen látja, s 
is meghívja az igazgatóság.

* Elitéit huszárék. Lembergből
táviratok arról adnak hirt, hogy a legfőbb ka­
tonai törvényszék már döntött azoknak a hu­
szároknak az ügyében, akik Diószeghy őrmes­
tert meggyilkolták. Az ítélet állítólag már meg­
érkezett Przemislbe és úgy szól, hogy két hu­
szárt, akik a gyilkosságban leginkább bűnösök, 
kivégeznek, a többinek pedig megkegyelmeznek.

* Iskola és óvoda helyiségek vásárlása. 
A községi iskolák és óvodák rendezése alkal­
mából a városnak Újvároson uj elemi iskola, 
Olasziban pedig uj óvodaépületről kell gondos­
kodni. Az óvodára nézve négy háztulajdonos, az 
újvárosi iskolára pedig két háztulajdonos tett 
ajánlatot a városnak. A tanács megbízta Busch 
Dávid főmérnököt, hogy a szóban levő épülete­
ket és telkeket vizsgálja meg s tegyen jelentést 
a szemle eredményéről. Ha megfelelő, alkalmas 
lesz valamelyik épület, a város megindítja a 
tárgyalást az ingatlan megvétele tárgyában.

* Járási-kör Derecskén. Derecske köz­
ségben az intelligentia »Járási-kört« alakított. 
Az uj egylet czélja: a kultúra előmozdítása s 
a társadalmi érintkezés fejlesztése. Az alap­
szabályokat a belügyminiszter jóváhagyta.

* Megbüntetett őrmester. A debreczeni 
parancsnokság szigorúan büntette meg Olajos 
Lajos őrmestert, aki az ujonczokkal emberte­
lenül kegyellenkedett. Nemrégiben Olajos úgy 
arczul ütött egy közlegényt, hogy annak meg­
repedt a dobhártyája és megsikelült 
őrmestert, lefokozták s közlegényi 
áthelyezték más i 
példás büntetése 
korolt.

* Csőként a ’ 
várad város 1895. 
idegen szesz behozatala, 
B agány János főszámvevő összeállította a 
zárszámadást. E szerint a mull évben e czi- 
meken bevett Nagyvárad városa 152,665 ko­
rona 46 fillért, vagyis 24.119 kor. 20 íiillérrel 
kevesebbet, mint 1894-ben. A vasúti kövezetvám- 
beyélelénél szintén apadás mutatkozik; az 1895-ik 
évi bevétel 64.333 korona, 6000 koronával ke­
vesebb, mint az előző évben. A hidakon szedett 
vámokból befolyt 1895-ben 16653 korona 48 
fillér, vagyis 4554 korona 68 fdlér kevesebbel 
mint 1894 ben. — A kedvezőtlen eredményi 
a főszámvevő nagyrészben a »László«- 
m a I o m bukásából következett közgazda­
sági pangásnak tulajdonítja, a mint valójában

e bukás megbénította a forgalmat. A megsza­
bott összegen felüli több jövedelem: 12(>bo ko­
rona 46 fillér. 8%-a, mivel a gazdasági taná­
csos és főszámvevő már régebben lemondtak 
az osztalékról, a vámszemélyzet közt oszt a tik el 
jutalom képpen arányosan s ezek közt első 
sorban K r u zs 1 i ez Pál vámjegy bélyegző írnok 
szorgalmát javasolja megjutalmazni a főszám- 
vevő. — Javasolja továbbá a fószámvevő, hogy 
Kis-Kul-utcza végén sorompót állítson fel a 
város, mert ez i vonalom nagyon megnöve­
kedett az idegen forgalom.

* Gyilkosság az oltárnál. Borzalmas 
gyilkosság történt a napokkan a Romániában 
levő Smirdan községben. Jordanescu Basilie., a 
kis község lelkésze napi miséjét végezte. Hét­
köznap lévén, csak néhány asszony volt a tem­
plomban, amikor álarezos emberek rohantak 
be a templomba s az ősz lelkészt az oltár 
lépcsőjénél leszúrták. Az asszonyok sikoltozva 
akartak menekülni, de az ajtónál a gyilkosok 
czinkosai állták utjokat. A banditák véres 
munkájuk után elvonultak s a hatóság mindez- 
ideig nem tudta őket kézrekeriteni. A vizsgála­
tot megnehezíti az a körülmény, hogy a falu­
beliek régóta gyűlölték papjukat s bár való­
színű, hogy a gyilkosság többek tudomásával 
történt, nem akarják a tetteseket elárulni.

* A Katalin-udvar. A nagy-piaczléri ház­
helyeket tudvalevőleg annak idején azzal a fel­
tétellel adta el a város, hogy az uj tulajdonos 
záros határidő alatt tartozik beépíteni, még pe­
dig a Nagypiacz-tér felőli részen levőket eme­
letes. a Körözs-felőli részen levőket pedig eset­
leg földszintes házzal. A legutolsó határidő most 
lejár. A Czion-templom egylet tudvalevőleg visz- 
szaadta a területet a városnak s erre most lesz 
uj árverés. Aufricht Mór telektulajdonos azon­
ban építeni fog a Kereskedelmi Csarnok mel­
lett levő területre. Az építés iránti engedélyért 
most folyamodott a városhoz. A. díszes, egy 
emeletes épület homlokzatán »Katalin-udvar* 
felírás lesz. Az építéshez már a kora tavaszszal 
hozzáfognak.

Mikor kirepültél a rózsabokorból, 
Zengve, csicseregve;
Tündér tavon kísért mosolygó varázsra. 
Berekről, berekre.
Tele lett daloddal erdő, mezó', liget,
Délibábos róna,
A pásztortüz mellett még a tilinkó is 
Szebben szól azóta.
Még a dalos költő dalos kedvének is 
Röpkébb szárnya támadt . . .
Aldj.a meg az Isten a pacsirta szádat, 
Fülemile szádat.

Nagyvilágba szóló, csalogató szóra
Sohase hallgattál:
Drágább volt elölted a hazai berek
Csillogó aranynál.
Bedalóltad lelked gunyhók és paloták
Viszhangos leikébe,
Szőke Duna partján, zagyva nyelvit népnek
Szive közepébe:
Szíve dobogását, ringató zenével
Hozzánk muzsikáltad . . .
Áldja meg az Isten a pacsirta szádat 
Fülemile szádat!

Nem lesz több Blahánénk. Iramló időkben 
Századok múlhatnak . . .
Hej! pedig a dal, mint betegnek a balzsam 
[így kell a magyarnak!
Sírni kell minékünk tenger bánatunkban,
Zokogó nótákon,
Vigadni a frissen, hogy könyeink esője 
Néha meg megálljon.
Mért is szád el dalod? —- Mért nem cseng 

örökké ?
Mért is nem adhatja tovább minden század? 
Áldja meg az Isten a pacsirta szádat 
Fülemile szádat!

í

ezredbe. A kegyetlen 
városszerte jó hatást

A brutális 
minőségben 

altiszt 
gya-

város vámbevétele. Nagy- 
kövezet és vásárvám, 
helypénz bevételéről 

főszámvevő <
E szerint a mull

Blaháné a Fosa asztalnál.
Budapest, febr. 28.

A Pósa asztal ma este nagyszerű banket­
tet rendezett Blaháné tiszteletére.

Az »Orient« nagy termét elzárták ma este 
az idegen vendégek elől, mert zsuffolásig meg­
töltötte a Budapesten tartózkodó irók és hirlap- 
irók gárdája.

Valóságos ünnepi est volt ez a lelkesedés, 
a szeretet, a bálványozás egyszerű és spontán 
megnyilatkozásával. Blahánét, az örök-ifjú Bla- 
hánét vették körül az újságírók. Azok az újság­
írók. akikről Blaháné gyakran mondta tréfál­
kozva:

— Hej! de sokszor megharagitottak maguk 
engemet kezdő koromban, meg azóta is, — de 
azért szeretem magukat rósz posztók, mert 
még annál is több örömet szereztek nekem.

Az est kiemelkedő pontja volt Pósa Lajos­
nak gyönyörű költeménye, melyet a költő maga 
szavalt el. Hatalmas előadásával, mely hatást 
kellett még abban a kritikus újságírói körben 
is, s a taps, az éljenzés, mely a végén kitört, 
volt a költeménynek legigazabb kritikája, elis­
merése.

De a legszebb elismerést Blaháné nyújtotta, 
két könycsepp ragyogott a szemében, s megha­
tott hangon csak annyit mondott:

— Köszönöm.
Pósa Lajos versét budapesti tudósítónk 

távirati közlése folytán közöljük.
Blahán éna k.

Ha nevedet hallom, dal cseng a fülembe:
Nem anyától lettél!
Áldja meg az. Isten, azt a rózsabokrot,
A hol te termettéi!
V irágos bölcsődet fülmile ringatta
Ede:; altatóval,
Ébredő nap csókján a pacsirta keltet

V A S U TI M E N E T R E N D.
Érvényes 1895. október 1-íőL

Vonat indul Nagyváradról. Vonat érkezik Nagyváradra.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
228 éjjel, személyvonat 
ll33 d. e., 233 d. u., ll04 
éjjel-

Budapest-Püspökladány 
felől gyorsvonat 7°8 este, 
212 éjjel, vegyesvonat 
715 r., személy zónát 34a 
d. u., I48 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
745 este, 230 éjjel, vegyes­
vonat Í2<15 d. u., sze- 
mélyv. 358 délután, 208 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo- 
n ,t 838 regg.. 218 éjjel, 
vegyesvonat 8 r., sze­
mélyvonat ti17 d. e. 
1O44 éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 10í0 d. e., 
425 d. u., vegyesvonat 
730 este.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 830 r., sze­
mélyvonat 933 d. e., ó” 
d. u.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 435 reggel, l43 
d. u.

Vaskóh-Belényes felöl 
vegyesvonat ll*5 d. e., 
9“3 este.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 615 r., I35 d. u.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonal 81’ r., 914 este.

Ösl-KÓt-Gyoma felé sze­
mélyvonat G55 r., vegyes­
vonat 240 d. u.

Gyoma-Kót-ösi felől ve­
gyesvonat. 10°5 d. e., 
személyvonat 8 este.

E G Y L E T.
A »Bihannegyei orvos-, gyógyszerészi- 

és természettudományi egylet* f. é évi már- 
czius hó 1-én délután 4 órakor saját helyiségé­
ben (uri-utcza jogakadémia épület) rendes havi 
szakülést tart. Tárgy: Dr. Ertler Mór előadása 
az eosinophyl-sejlekről górcsői készítmények 
bemutatásával.

I

B

I öltik tanultad el sorba valamennyi 
Aranyos nótádat . . .
Áldja meg az Isten a pacsirtaszádat, 
Fülemile szádat.

Irodalom és művészet.
— Keresztül-Kasul Európán. Csip pék 

Ferencz tanár, a Dunántúli Hírlap szerkesztője 
ily czimen adta ki üli rajzait. Bécs, Prága, 
Berlin, Hamburg, Amsterdam, Utrecht, Hága, 
Brüsszel, Ostende, Achen. Köln, Mainz, Stuttgart, 
Strassburg Í
kőtelkében, melyet haszonnal olvashat mindenki, 
aki ezen a 
dórban, s 
útleírások, — melyekből mai lárczánkban köz­
lünk mutatványt. A kötet ára 1 frt húsz 
krajezár, s kapható a szerzőnél Győrött.

és Páris van lerajzolva e csinos

vonalon utazni készül. Vonzó mo- 
közvetlenséggel készüllek ezek az

t
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Igazságszolgáltatás.
A fekete-gyarmati jegyző.
— Zachariás József bűnügye. —

Bizonyára jól emlékszik még a közönség 
Zachariás József fekete-gyarmati jegyző bűn­
ügyére. mely a mull tavaszszal olyan élénken 
foglalkoztatta nemcsak a közel vidéki lapokat, 
hanem a fővárosi hírlapokat is.

Akkor történt, hogy Fekete-Gyarmat köz­
ség jegyzője egyik aradi ügyvédet fölkereste s 
bevallotta neki, amit tovább leplezni már nem 
lehetett, hogy községe pénzeiből tetemes össze­
get elsikkasztott, s több falubeli jómódú gazda­
ember nevére váltót hamisított s azokat az 
aradi bankoknál leszámitoltatta.

Valóságos megdöbbenés szállta meg nem­
csak Arad-megye közönségét, hanem Bihar- 
megye közönségének egy részét is — hol szin­
tén jegyző volt, egy ideig — mikor köztudo­
mású lett, hogy Zachariást az aradi törvény­
szék saját följelentésére elfogta. Hisz jól is­
merték a gavallér jegyzőt mindenfelé, hires j 
volt a gyarmati jegyzői ház azokról a fényes | 
mulatozásokról, melyekre vendégül hivott gaz- | 
dája boldog, boldogtalant.

De ismeretes volt a sikkasztó jegyző neve j 
a felesége Zachariásné Kallós Hona révén is, j 
aki gyakori tárczairója volt az aradi lapoknak, | 
sőt egy színmüvét is sikerrel adtak elő.

Az a megdöbbenés, mely félesztendő előtt J 
Zachariás vallomása nyomán a nagyközönség | 
lelkét megszállotta, máig sem oszlott el, sőt • 
csak növekedett, a mikor a vádhatározatban ] 
arról értesüllek, hogy a vádlott saját beisme- í 
rése szerint is 17875 frtot sikkasztott el 1888-tól j 
1895. nyaráig, tehát hat év alatt. Mennyire | 
rúg ezenfelül az az összeg, melynek elsikkasz- • 
lása ki nem mutatható, mennyi pénzt szerzett a ' 
tudatlan parasztok félrevezetésével, kizsákmá- i 
nyolásával, — ki tudná azt kiszámítani. — A j 
mi pénzhez hozzáférhetett, azt elsikkasztotta: í 
árvák pénze, adók, illetékek. József kir. herczeg ’ 
földjeinek bérösszegei, utalványok, pénzes levelek, j 
melyek a falubeliek nevére szóltak, mind az ő 
úri passziói költségeit fedezték. Hamis kötelez- i 
vények alapján jelzálogkölcsönöket tábláztatott ’ 
be a falusi gazdák birtokaira, s a folyósított ' 
összegeket saját czéljaira fordította, csak váltót ’ 
5500 frt értékben hamisított.

Ezek a számok megdöbbentők: egy eleddig ‘ 
jómódú község vagyoni viszonyainak teljes ősz- : 
szezilálása, a szegény, vezetőjében vakon bizó 
parasztok százainak romlása a következése an- , 
nak. hogy jegyzője 2—3000 frt becsületes jőve- ' 
deiméből a szerény falusi viszonyok között ■ 
nem tud megélni és sikkasztott, hamisított, s 1 
mikor tovább nem folytathatta,önkényt jelent- ' 
kőzett. I

Zachariás bünpörét csütörtökön kezdte tár- j 
gyalni az aradi kir. törvényszék Zubor Gyula ; 
elnöklete alatt.

V édője dr. Barabás Béla országgyűlési I 
Képviselő. j

Először tárgyalás alá került Fekete-Gyár- í 
mat 3000 forintos kölcsönügye azután a kü- ‘ 
lönböző közpénzek elsikkasztását tárgyalják, i 
melyek 175í frt 52 krt tesznek.

folytatólagosan a kincstár kárát és a vál- i 
^hamisításokat vették tárgyalás alá. í

A tárgyalás folytatását másnapra halasz- ; 
tották.
i ,, Jdráma. Dorsonszky Lajos csatári : 
Nv*1. °S e^ve^e 1894. január havában feleségül i 
].’»'*:inos palotai gazdaembernek leányát ■ 
iú.-.n! r ii , P'ir boldogságát azonban rövid ■ 
tonísan'?n Vala,ni >tilkos féreg-t A férj ft)ly" ’ 
is c, szl(lla. ütötte a feleségét, a kit végre 

ugyanazon évben nov. 6-án, haza vittek 

a szülei betegen Palotára. Dorsonszky Lajosjá- 
rogatott az ipa házához még a felesége ott 
volt, a mint ő állítja — azzal a szándékkal, 
hogy ha majd meggyógyul az asszony, haza vi­
szi. Deczember 8-án azután el is ment érte 
kocsival. Az asszony nem akart az urához vissza- 
menni, az ember pedig erővel vinni akarta. 
Ebből aztan olyan csetepaté származott, hogy 
a szomszédok is összeszaladtak a kiáltozásra 
és a férjet sógorával együtt kituszkolták a ház­
ból. Nyirenczék nem hagyták annyiban a dol­
got és bepanaszolták az erőszakoskodó vöt, 
meg sógort. Tegnap tárgyalta az ügyet a nagy­
váradi kir. törvényszék Millye Gyula elnöklete 
alatt. Az ügész magánlak sértés büntette és 
közcsend elleni kihágás büntette miatt emelt 
ellenük vádat, a törvényszék azonban sz első 
vádlottat azért, mert a törvényes férjnek joga 
van feleségéért akárhova, de különösön a szü­
lői házhoz bemenni, másodrendű vádlottat pe­
dig. mivel ő is a családhoz tartozik és nem is 
vett részt tetlegesen a dologban felmentette a 
vád alól, nem látván bebizonyitottnak a pana­
szosok azon állítását, hogy erőszakkal nyitot­
ták ki vádlottak az utczaajtót. sem azt, hogy 
közcsend elleni kihágást követlek volna el. A 
mennyecske a tárgyalás folyamán kijelen­
tette, hogy halálig gyűlölni fogja az urát, de 
azért az ítéletbe megnyugodtak. Csak az ügyész 
felehbezett.

ítélethirdetések. A nagyváradi kir. Ítélő­
tábla Prinyi Sándor büntetését kit a kir. Hír­
vén yszék szándékos emberölés bűntettének kí­
sérlete miatt 4 évi {'egyházra Ítélt, helyben­
hagyta: Purse Kita büntetését pedig, a kit 
gyújtogatás büntette és más büntetendő cse­
lekmény miatt ti évi fegyházra Ítélt a törvény­
szék, 4 évi fegyházbüntetésre szállította le.

A két Pető. Kerekiben két Pető János lakott 
jó ideig egyszere. Hogy a kettőt megkülönböztet­
hessék. elnevezték az egyiket K. Pető Jánosnak. K. 
Pető idő múltán átköltözött Kis-Marjára s Pető Já­
nos maga maradt Kerekiben. Történt azután, hogy 
a kerekű postára levél érkezeti a Pető János czi- 
mére. A postás kisaszszony csak azt a Pető Jánost 
ismerte, a ki elköltözött a faluból, elküldte hát a 
levelet Marjára. K. Pető János eltette a levelet, pe­
dig láthatta, hogy nem neki szól, mart valami 24 
frt. adóaágról is volt benne szó, amihez neki sem­
mi köze nem volt. Nemsokára ugyancsak Pető Já­
nos czimre megérkezett a levélben jelzett 24 fo­
rint. A postáról azt is elküldték Marjára. K. Pető 
János felvette és hallgatott vele. A turpisság azon­
ban nemsokára kiderült és a törvényszék elé állí­
tották K. Pető Jánost, a ki a tegnap tartott vég­
tárgyaláson azzal védekezett, hogy azt hitte neki 
szól a levél és a pénz, mert ő neki is volt egy- 
adósa — igaz, hogy már meghalt. A törvényszék 
csalás bűntettével eszmei halmazaiban levő lopás 
büntette miatt elitélte K. Pető Jánost 8 havi
börtönre.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 
kir. törvényszék ma Nagy József elnöklete alatt 
nyilvános ülést tart, melyen a következő ügyek 
kerülnek végtárgyalás alá,

Borz. Tódor súlyos testi sértés büntette.
Nuczu.Mitru hatóság elleni erőszak büntette.
Biró János és társai magánlak sértés 

büntette.
KarsuhePéter és társai súlyos testi sértés 

büntette.
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Pénzért, tisztességért.
Neidegg L. után Dr. Hargitai. 22

Kevéssel eljegyzése után hadgyakorlatra 
ment, minden válási fájdalom nélkül, pénzzel 
bőven ellátva. Onnan korrekt vőlegényi levele­
ket irt Bessienek, úgy, amint helyzetéhez illett, 
majd vidám, könnyű lélekkel téri vissza, meg­
nyugodva a jelenben, gondtalanul nézve a jö­
vőbe, amely mindazzal kecsegtette, amiről egy­
kor álmodott: ősei birtokával, mérhetetlen gaz­
dagsággal, habár néhány nem épen kellemes

ráadás is várt reá; — no de ezen nem lehe­
tett segíteni, hiszen tökéletes boldogság nincs a 
földön!

Alig érkezeti meg Norrenburgba, olyan lá­
togatója jött, akire egyáltalán nem számított. 
Wesselhöft Günther kereste föl. Ámbár Neuro- 
deban otthon néha-néha találkozott vele, vagy 
másutt is. társaságban: rendes érintkezés még 
se volt közöttük. Node sietett is Wesselhöft 
indokolni látogatását. Azért jött, hogy jószán- 
déku tanácsot adjon neki, tekintettel arra, hogy 
Brownirigékkal nemsokára szoros viszonyba fog 
jönni. Alapos okok arra a meggyőződésre juttat­
ták, hogy Russwurm az öreg urat merész spe- 
kuláczióra csábítja, hogy aránylag rengeteg pénzt 
fektessen Bornhausenbe, a petroleum aknázásba. 
Jó lenne azért figyelmeztetni Mr. Browningot, 
mert szakértők elitéiőleg nyilatkoztak a neve­
zett vállalat megbízhatóságáról. Ő maga Wes­
selhöft nem szólhat az öreg urnák erről, mert 
még azt hinné, hogy ő szeretné üzleti ügyei 
vezetését elvállalni megint. Azért jött Katten- 
stiidthez, hogy általa intse egykori kliensét.

Ezekulán fölkelt, egyszerű szerény modo- 
' rában búcsút vett, még mielőtt meggondolhatta 
i volna a tiszt, visszautasitsa-é a kéretlen barát- 
. hozást, vagy hálával fogadja azt.
i Akármilyen hiú és könnyelmű volt is. os- 
i tóba nem volt. Ha kész volt is, maga után 
I Ítélve, önzésre magyarázni Wesselhöft föllépé- 
i sét; elég okos volt arra, hogy kérdezősködjék, 
: megbízható helyeken Russwurm múltjáról, üz- 
> leti jelleméről. Azelőtt, mikor még Russwurm
■ volt az egyedüli, aki pénzzavarán segilett, szán- 
1 dékosan kerülte a kérdezősködést. Minta struczcz- 
: madár, homokba dugta a fejét, hogy ne halljon 
; semmi kedvezőtlent róla. Hogy lelkiismeret fur- 
: dalások nem bántják Russwurmot, azt termé­

szetesen hamar föl kellett, ismernie, de külön-
. ben azt hitte róla, hogy nagyon szerencsés keze 
í van, hogy minden vállalatát siker koronázza.

Bezzeg egészen más volt az, amit most 
megtudott; de sőt azt hallotta, hogy Russwurm 

1 jelenlegi vesszőparipája, a bornhauseni petro- 
: lenni forrásokért való vak buzgalmában, még 
: azt az éles Ítéletet, nyugodt megfontolást is el-
■ Veszítette, amely máskor oly nagy előnyére vált.

Hamar határozva, fölkereste a bankárt. 
, Fennhéjázó modorban, melyet különösen eljegy- 
j zése óta tanúsított, s most a rendesnél is fo­

kozottabb mértékben alkalmazott, rögtön üzleti 
ügyekre tért,sminden teketória nélkül kimondta, 
hogy sok rosszat hallott felőle.

»Bornhausen is nagyon gyöngén állhat,« 
; monda a többi közt. Ezer szerencse, hogy édes 
i anyám Thalheimet is belé nem dobta ebbe az 
i örvénybe.«

»Örvénybe? micsoda örvénybe, báró ur? 
I Először is, én egész biztosan ülök itt a szobá- 
j ban, mely ha nincs is olyan luxussal beren- 
; dezve, mint a báró ur lakása, azért még nem 
1 megvetendő — másodszor nagy kérdés, hogy 
i rövid idő alatt nem cserélné fel e lakást fényes* 
i palotával. Én minden kötelezettségemnek eleget 
: teszek, de meg nincsenek is födözetlen vál- 
I tóim . . .«

»Jól van, jól Russwurm ur, de ki inond- 
I halná meg, mindezt mi módon eszközli? Én pl. 
I jól tudom, hogy Mr. Browningtól tegnap is je­

lentékeny összeget kért, értékpapírokban, amelyre 
amint ön mondá szüksége van, mint födözelre 
egy átmeneti válság következtében.«

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Főrendiház ülése.

Budapest, febr. 28. (Saját tud. táv.) 
A főrendiház ma rövid ülést tartott, me­
lyen megválasztották a quota- és korona­
bizottságot.

Albrecht Salvátor temetése.
Becs, február 28. (Saját tud. távirata.) 

Ö Felségeik ma Mentoneból részvétüket 
fejezték ki Mária Immaculata főtyerczeg- 
nőnek, fenséges fia Albrecht Salvator fö­
herczeg elhalálozása alkalmából. Ö Felsége 
egyszersmind tudatta a fenséges asszony­
nyal, hogy nem vehet részt az elhunyt
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mert éppen össze-föherczeg temetésén, 
esik azzal a nappal, melyre a franczia 
miniszterelnök Faure tisztelgését jelezte. 
Már pedig a tisztelgés, mint udvariassági 
tény elöl nem akar a király kitérni.

Munkácsy főrendiházi tag.
Budapest, febr. 28. (Saj. tud. táv. (Illetékes 

körökben bevégzett tényként beszélik, hogy a 
kormány örökös főrendiházi tagnak fogja Pá- 
risból hazajövő kitűnő művészünket, Munkácsy 
Mihályt kineveztetni.

Starcsevics meghalt
Zágráb, febr. 28. (Saját tud. táv.) 

Starcsevics a horvát nemzeti párt vezére 
a hírhedt délszláv agitátor ma hajnalban 
meghalt. A horvátok nagy előkészületeket 
tesznek temetésére és mindenütt kitűzték 
a fekete lobogót.

A javaslat, mely kétségkívül számos prak­
tikus intézkedéseket tartalmaz 
helyzetének javítására, gyökeres 
ugyan nem fog előidézni, de a 
számára nem csekély fontossággal 
a laikusok által űzött ipart 
meg, de 
kötelező

kisiparosaink 
változásokat 
kisiparosok 

bir. Ugyanis 
akadályozza 

az iparosok ismereteinek nívóját a 
vizsgálatok behozásával emelni fogja.

Szőlőbirtokosok
figyelmébe !

Az

nem 
ismereteinek

Közgazdaság.
A kisiparosok helyzetének javítása.

Dániel miniszter a kereskedelmi tárcza tár­
gyalásakor mondott beszédében hangsúlyozta, 
hogy kisiparosaink helyzetén segíteni kell, mit 
a kisiparosok hitelének emelésével és kedvező 
kölcsönök nyújtásával akar elérni.

A szabad versenygés az, mely a gyári ipar 
óriási fellendülését hozta létre, ezekkel szem­

elkülönítve nem 
melyet egye-

egyesülésének 
előnyöket, mé­
nem szünteti

ipartestületi menházban megnyi­
tott szálló és munkaközvetítési intézmény már 
e rövid idő alatt beigazolta, hogy mily szol­
gálatot tehet a segéd munkásokat tartó iparo­
soknak de mennyire lehetne még ezt fejlesz­
teni. ha minden egyes iparos úgy a maga va­
lamint a segéd munkások érdekében — szük­
ségleteit onnan szerezné be és 
ne a felett, hogy semmiféle, — 
gosultsággal nem biró helyekről 
munkás ne közvetítessék.

Az 1884. XVII. t ez. 128 
ipartestülelek alapszabályainak 
jában utasítást ád, a munkaközvetítésnek há­
zilag való kezelésére, ezen gondoskodása, a hi­
vatott törvénynek a gyakorlatban üdvösnek 
bizonyult, általában minden iparosra ép úgy 
mint a segéd munkásokra szükséges tehát,hogy 
ezen intézmény -— minden jogtalan megrövi­
dítések és visszaélések ellen biztosítva le­
gyen.

Az ipartestület felkéri úgy a helybeli va­
lamint a közel vidéki iparos polgárokat, miként 
a segéd munkásaikat a nagyváradi ipartestületi 
szálló és munkaközvetítési irodájából (Felső 
Pecze utcza Menház) mint Nagyváradon egye­
düli — iparhatóságilag engedélyezett — hely­
ről szerezzék be, hol a megszabott dij mellett 
azonnal kielégítést nyerhetnek, figyelmeztetjük 
még arra is, hogy Nagyváradon bár ki más 
által történt közvetítésért dijat fizetni nem 
tartoznak sőt ha ilyenekről tudomást szerez- 

iro-

éberen őrköd- 
közvetítési jo- 
iparos segéd

§-ában — az 
§-a C, pont­

tartoznak sőt ha ilyenekről tudomást 
szállónőnek, azt az ipartestület, vagy a 

dájában bejelenteni szíveskedjenek.

Az idén is szándékozom, nagyobb 
mennyiségű gyökeres Ripariába fás 
ojtásokat eladásra készíttetni, felkérem 
azon szőlőbirtokos urakat, kik őszi átvé­
telre gyökeres ojtványokat rendelni 
óhajtanak, megrendelésüket nálam minél 
előbb eszközölni szíveskedjenek, hogy ré­
szökre óhajtások szerinti fajokat 
a kívánt mennyiségben ojláthassam.

Az így megrendelt, csakis tökélete­
sen összeforrott ojtványok ezrét 105 fo­
rintért számítanám és megrendeléskor 
ezrére 20 forint előleg lenne fizetendő.

Elsőrendű legalább 6n,/m vastag ojtás- 
hoz alkalmatos gyökeres Ripáriát — ad­
dig mig készletem tart — ezrét 20 írttal 
és ültetéshez alkalmas 6“/m-nél vékonyab­
bat ezrét 1.5 Írttal szolgálhatok.

Nagyvárad, 1896. február 20-án.

46 4—10 JANKY JÓZSEF.

var*/

ben a kisiparosok egymástól 
rendelkeznek azon tekintélylyel, 
sülősük hozhatna létre.

Mindenesetre a kisiparosok 
olyannak kell lennie, mely azon 
lyekct a szadad ipar előidézett,
meg, másrészről azonban gátat vet a féktelen 
versenygés hátrányos következményeinek.

Németországban is megindult a mozgalom, 
hogy a kisiparosok helyzetén segítsenek és 
Berlepsch miniszter javaslatot készít, melyről 
Dr. Sieffert miniszteri tanácsos a következőket 
közölte.

A javaslat egyrészt az iparosoknak egye­
sülését fogja követelni, másrészt különös súlyt 
fektet a 
nonezok kiképzése felett a felügyeletet az ipar­
kamarák gyakorolják és különös tekintettel 
vidékek viszonyaira megállapítják a tanulás ide­
jének tartamát, módját és az elsajátítandó is­
meretek mennyiségét.

A tanuló tanulási idejének befejeztével 
vizsgálatnak veti alá magát, a melynek letevése 
által segéd lesz. — Hogy pedig a tanulókat a 
vizsga letételére kényszerithesse, megtiltja a vizs­
gálatot nem tett segédek alkalmazását, a mi 
felett őrködni ismét az iparkamarák feladata.

Külön vizsgálatot, mely a segédeket mes­
terekké képesítené, nem tervez a javaslat. A 
javaslat az iparosok kiképzésével foglalkozván 
nagy tekintettel van a mestereknek bánásmód­
jára a tanulókkal.

Meg akarja szüntetni azon visszaéléseket, 
melyek e téren elharapództak és felhatalmazza 
az iparkamarákat, hogy azon mestereket, kik 
vagy rosszul bánnak tanulóikkal vagy feltűnően 
más munkákkal terhelik meg a tanonezokat

össze- 
azon jogtól

tart-

tanonezok alapos kiképzésére. A ta-

a

mint a melyek a tanoncz kiképzésével ö 
függésben állanak, megfoszthatja 
ideiglenesen 
sanak.

Ezekkel
Licffert egy
tott gyűlésen, Berlepsch miniszter a gyűlést tá­
viratilag üdvözölte és értesitette a gyűlést, hogy 
javaslatával nemsokára elkészül.

vagy teljesen, hogy tanulókat

ismertette ezen javaslatot 
Grandenzben (Poroszország)

Dr. 
tar­

B u

Terménytőzsde,
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, február 28.

7.14 
7.16 
6.97 
6.98 
6.35 
6.36 
4.33 
4.34 

11.00 
11.05

Becs, február 28.

z a tavaszra, bácskai . . 
tavaszra, északi . . 
szeptember-októberre, 
szept.-okt.-re északi 

Rozs tavaszra, bácskai 
Rozs tavaszra, északi 
Tengeri junius-juliusra,

> jun.-jul-.ra, északi ....
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai 

» aug.-szept.re, északi . .

bácskai

bácskai

Búza

Rozs

tiszai 
bánsági . . 
bácskai . . 
szokványáru 
szokványáru 
tiszavidéki 
szokványáru 
szokványáru 
e r i magyar .

őszre 
tavaszra

őszre 
tavaszra

Tengeri magyar . .
Zab, magyar kereskedelmi

7.50-7.80
7.30- 7.65
7.30- 7.60 
7.43—7.45 
7.20—7.22
6.95—7.10
6.37 6.39
6.70— 6.72
4.70— 4.50 
6.40—6.55

H i vatalos árfo I yaniok
a.budapesti áru- és értéktőzsdén 1896 február 28 án.

Magyar aranyjáradék 4% —   _. __ ____
Magyar koronajáradék — — _ _
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,«/. —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2«/.«/./ — _
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény —" — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kőtvénv — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
liszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban - _ _  ... _
Osztrák járadék ezüstben — _
Osztrák járadék aranyban — _  _  _  _
Osztrák korona járadék — _  _ _ _  _
1860. osztrák államsorsjegyek _____
Osztrák magyar bankrészvény — _ _ _
Magyar hitelbank részvény — _  _ ___  _
Osztrák hitelintézeti részvény _  _  _  _
Osztrák-magyar államvasuti részvény_ ___  _
20 f ankos arany (Napoleondor) — — _ _ 
Német birodalmi márka — — _  _ _ _
London vista — — — _ _  _  _
Páris visla — — — _  _  _ _  _
20 márkás arany — — _ _  _  _  _

122 — 
98 75

123 25 
101.75 
121.50
96 75 

100 10
97 — 

154.- 
142 - 
100 75 
100.75 
121.75 
101.25 
147.— 
992.— 
416.— 
376.20 
366.— 
956.—
59.— 

120.70 
47.80 
11.78

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

Osztály-Sorsjáték 
sorsjegyei kaphatók a 

->• Biharmegyei Takarékpénztárnál.--«- 
50 5-0

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-rélzvénytársaságnál Nagyváradon.

697—895.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó ezennel közzé 

teszi, hogy a margittai kir. járásbíróságnak 
1895. évi 2139/P. számú végzésével Geitner 
és Rausch ezég részére Sárszecj községe 
alperes ellen 20 frt 30 kr követelése és járu­
lékai, erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt 320 frt becsűit ingó­
ságokra a margittai kir. járásbíróság 5410/95. 
P. számú végzésével az árverés elrendeltetvén 
annak felülfoglaltatók követelése erejéig is a 
mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna alperes lakásán Sárszegen leendő meg­
tartására határidőül 1896. évi niárcziiis 
lió 6. napján délelőtt 16 órája tűzetik 
ki, a mikor a biróilag lefoglalt községi bika és 
tűzi fecskendő s egyéb ingóságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Fölhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéséhez tartanak jogot, ameny- 
nyiben részükre a foglalás korábban eszközöl­
tetett v°lna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnél vagy 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
szám itta tik.

Kelt Margittán, 1896. évi január hó 26-án.
JANCSÓ BÉLA,

kir. bir. végrehajtó Margittán


